工学结合人才培养模式引导下的高职教育教学管理探讨

文/薛雷雷 向锋

在以人为本、全面发展的教育理念指导下, 高职教育一直在进行 相应的人才培养模式探索。工学结合的人才培养模式,将传统的教学 内容与具体的实践相结合,对满足现代企业的人才需求以及高职学生 未来的就业都具有积极的影响。因此本文在阐述高职教学管理的基本 任务和内容的基础上,针对目前高职教学管理中的一些困境,针对性 的提出了工学结合模式培养模式下的高职教学管理策略,以期促进高 职教学管理工作的完善与发展。

所谓的工学结合人才培养模式就是以培养社会所需的职业人才为 主要目的的教育模式。工学结合将作为高职教育人才培养模式改革的 重要切入点,对于高职教育工作而言具有重要意义。

1工学结合人才培养模式引导下的高职教育教学发展概述

高职教育又称高等职业教育,其根本任务在于培养高等技术应 用型专门人才。从理论上说,高职教育工作就是一种在学习中引入工 作,将工作带入学习的人才培养模式。实践证明工学结合的人才培养 模式,对于高职教育而言,是最有效的人才培养机制。工学结合的主 要特色体现为学习与工作相结合,学校与企业相结合,学历证与执业 资格证书双证结合。在当前的时代背景之下,工学结合的人才培养模 式对干改讲高职教学管理工作,提升教学管理水平,培养学生的综合 素质和职业技能都具有重要意义。

2工学结合人才培养模式引导下的高职教育教学管理的发 展闲境

2.1认识不到位,管理理念相对传统

传统的教学管理形式已无法满足当今社会的人才需求。工学结 合的人才培养模式,要求学校必须要改变传统的教学管理理念,将创 新、开放、合作、共赢的的管理理念贯彻落实,并且要树立多元化的 教学意识。然而,就目前的高职院校教学活动而言,其教学理念还是 相对比较封闭的。同时与市场需求不匹配,在人才培养方面没有设置 面向市场需求的、专业的、岗位指向性强的课程和技能安排,因而导 致了工学结合人才培养模式的构建难度大,无法适应社会的需求,也 无法满足学生的未来发展。

2.2课程设置缺乏实践性

就目前的高职院校教学情况而言,在教学模式上主要是采取理论 与专业技能相结合的一种教学模式[1]。然而,在课程内容上往往是对 相关理论知识进行讲解和理论体系的构建,而缺少学生操作、实践的 机会 9岁4-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

在步入工作岗位后,往往会出现眼高手低的现象。

2.3教学管理工作尚不完善

目前高职院校的内部管理体系仍然以传统的教学管理为主。传统 的教学管理组织结构具有很大的发展局限性,难以匹配现在的人才培 养模式。其主要局限性表现为,第一,专业设置上不能及时反映出社 会需求。第二,在课程设置上与相关的岗位要求脱节。第三,在具体 的技能培训上,与岗位要求不相符。而教学计划和人才培养方案的制 定一经实施并具有相对稳定性,这就导致了教学管理机制的过时与死 板,就使得高职院校教学管理活动无法与实际的工学结合的教学需要 相结合,阻碍了工学结合人才培养模式下的高职教育教学活动的顺利 推进。同时,健全的评价体系对于提升教学质量具有重要意义。在目 前的高职院校教学活动中,教学评价往往是在课程结束时,以教师所 出的试卷的形式进行的,学生的期末成绩作为教学活动的评价依据。 这一评价标准的缺陷十分明显,他无法将学生的理论学习与实践水平 有效结合。同时在教学评价中反馈信息也比较缺乏, 高职院校的教育 应该更加注重理论与实践的结合,多角度的信息反馈能够有效的调节 教师的课程、安排教学内容以及教学目标,对提升高职院校的教学水 平、教学质量具有重要意义,因此,建立以学校为辅、企业为主的信 息反馈系统对于高职院校的教学活动而言是十分必要的。

2.4专业的师资队伍不健全

就目前高职院校的师资队伍而言,在高职院校的教师队伍当中, 普遍存在着比例失调问题。高职院校的专任教师往往由于教学以及科 研的任务繁重,很难长时间进行了深入实践、深入一线的实地考察。 同时对于企业而言,他们往往也不愿意接受教师参加顶岗生产实践活 动。这就使得双师型教师较少,专业的师资力量不健全,这将直接影 响到高职院校的教学活动。教师资源的缺乏使得相关工作的执行往往 流于表面,仅仅是面子工程,走走形式,对高职教学管理工作产生了 不良影响

2.5实习环节不到位

在工学结合的人才培养模式之下,注重对学生实践能力的培养。 培养学生的动手能力,实践能力以及团队协作能力对学生的未来职业 生涯的发展具有很大的帮助。目前在政府资金的投入和支持下,许多 高职院校已经建立起相对较为完善、模拟仿真度高、能够满足教学实 践需要的实习基地^[2],然而。学校在实习基地的投入使用方面却不尽

实习基地的场地设备、师资人员以及平台等资源没有被充分的利用, 造成了资源浪费,并且也无法起到实训基地所应起到的作用^[3]。

3工学结合人才培养模式引导下的高职教育教学管理的发展策略

3.1设立弹性化的教学管理机制

所谓弹性教学管理机制是指,根据学生自身的兴趣和特点来自由的选择所学专业、所修课程、教学老师以及课程的时间地点等^[4]。弹性的教学管理为学生创造出良好的创新空间。在课程的设置上,弹性教学管理要求要与企业做到灵活对接,针对企业所需要的岗位的专业技能、职业素养等,针对性的培养专业人才。在教学内容上要为学生提供多样化的学习领域、学习资源。同时要注重与实践相结合,以具体的案例分析的形式,让学生参与到一定的项目中去,以练为学,以练为教,充分满足学生多样化的发展。在招生、学籍组织、考核管理中要合理的安排学生工作与学习的关系,将学生从学期与学年制的束缚中解放出来,从而更好的适应企业工作的季节性和周期性,这对于提高教学质量具有重要意义。

3.2加强对相关课程的开发设计力度

一般而言,高职院校的学生在思维上往往比较活跃,形象思维比较强。在高职学校的课程安排上,理论知识的学习往往会使得学生缺乏学习兴趣,并且,在高职院校的教学活动中,对于能力、技能的培养占据了相当重要的地位。因此,高职学校的课程安排应该更具灵活性和动态性,突出职业教育的特色。将共性与个性协同发展,在课程开发上,将企业的实际需求、学生的兴趣爱好以及技能作为发展的主要依据。在高职教育中,除了对于学生人文素质的培养,道德教育同样重要。在课程的开发中,要加强对于职业道德和职业礼仪的训练,这有利于提高学生的综合素质,增强学生的竞争力。

3.3组建专兼结合的师资力量

师资的水平是影响教学质量的关键因素,组建专兼结合的师资队 伍,对于工学结合人才培养模式的开展具有重要意义。首先要鼓励学 校的教学教师深入到企业中去提升自身的实践能力以及了解具体的行 业现状。教师在企业的调研中了解专门岗位的人才需求,对于教师的 教学活动的改进和学校的专业设置和调整等都能起到良好的作用。其 次,出于专业教学的需要,高职院校应该聘请一些实践经验丰富的企 业专家进行授课指导,如此一来,学生解决实际问题的能力和水平都 能够有很大程度上的提升,同时通过学习培训的方式,也能够提升和 增加兼职教师的教学经验。

3.4优化资源配置,提高资源利用率

产品的日益丰富都使得教学资源得到了空前的扩充。多媒体技术与现代化的教学手段,为工学结合的人才培养模式带来了巨大的便利。借助信息化技术,能够很好的在教学活动中提高教学效率,并对教学资源进行充分的优化整合,因此,高职院校在教学活动中,要充分发挥网络技术在提高教学管理水平,加强对于现代化教学设施的建设与完 盖

3.5校企合力促进实习实践的完善

企业的积极参与、有效配合对于高职教学管理中工学结合的人才培养模式而言是十分重要的。良好的教学模式,能够使得学校教学质量提升,同时也为企业培养了高素质的后备人才,有利于企业的未来发展。在教学安排与管理的过程,学校与企业要进行充分的协调沟通,促进校企结合、工学结合模式的持续化、制度化。在学校的教学管理与安排上,学校要充分考虑到企业的难处,将学生的工作进行分散安排。这样一来,学生能够获得更多的实习体验、更好的学习机会,同时企业也可以减轻负担,从而利于工学结合的可持续性。如果像传统的做法,将学生大量的集中性的安排在一家公司或单位,不仅会使得企业的负担增加,而且对于企业的安全生产和学生自身安全也无法提供良好的保障。另外,企业也无法提供足够的真实岗位给学生。于是就使得学生的实践活动会流于形式,走过场,并没有对学生的实践能力,动手能力有本质的帮助。因此,学校在进行工学结合的人才培养活动时,要特别重视对于企业积极性的调度。

4结语

工学结合的人才培养模式下,十分重视对于理论和实践的结合、 企业与学校的合作。在高职教学管理活动中,提升对于工学结合的认识,改善教学管理机制,开发相应的课程,建立专业的师资团队,对 于学校、学生、企业而言都具有十分重要的意义。

注释:

- [1] 毛宇星. 高职院校工学结合人才培养模式下的教学管理探究[J]. 时代教育,2017:197-197.
- [2]陈佩玲. 浅谈工学结合人才培养模式下的高职教学管理[J]. 湖北函授大学学报,2016:16-17.
- [3] 吴静. 工学结合人才培养模式下的高职教学管理探讨[J]. 北京工业职业技术学院学报,2012:101-103+115.
- [4]赵婧. 工学结合人才培养模式与高职教育管理的改革创新探讨[J]. 课程教育研究: 学法教法研究, 2016:41.
- 作者简介: 薛雷雷 (1984-), 女,汉族,江苏南通人,硕士,无锡工艺职业技术学院,助理研究员,主要研究方向: 教育教学管理、学生管理等向锋,(1982-),男,汉族,浙江湖州人,本科,无锡工艺职业技术学院,实习研究员 研究方向: 教学管理研究、实训室管理